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AVANT PROPOS 

Dans le cadre du renforcement de l’état de droit et conformément aux reformes du 

secteur de la justice entreprises pour préserver les droits humains garantis par les textes 

nationaux et internationaux, le Ministère de la justice a réalisé du 27 novembre au 28 

décembre 2011 une étude sur la situation des mineurs incarcérés dans les établissements 

pénitentiaires du Niger.  L’objectif assigné à cette étude est de faire un bilan exhaustif des 

conditions de détention des mineurs et proposer des pistes de solutions conséquentes aux 

problèmes identifiés. De manière spécifique il s’agit de mettre à la disposition des décideurs 

et des défenseurs de la cause des mineurs des informations relatives aux forces et faiblesses 

du système carcéral nigérien. La réalisation de cette étude a été conduite par la Direction 

Générale de l’Administration, de la Sécurité Pénitentiaires et de la Réinsertion (DGASP/R ) 

avec le soutien financier et technique de l’UNICEF et la participation de la Direction des 

Etudes et de la Programmation (DEP), de la Direction des Statistiques (DS) et de la 

Coordination du Programme Judiciaire Juvénile (C/PJJ). 

Cette synthèse statistique dont nous avons le plaisir de mettre à votre disposition est 

issue de l’exploitation des questionnaires administrés à 203 mineurs sur les 237 recensés, à 

35 juges des mineurs et 36 régisseurs des établissements pénitentiaires suite à la mission de 

collecte effectuée dans le cadre de ladite étude. Nous espérons vivement que ces données 

répondront aux attentes des utilisateurs intéressés par l’amélioration du fonctionnement du 

système carcérale de notre pays. 

Chers lecteurs, ce document peut encore comporter des lacunes et des imperfections 

malgré les efforts consentis pour le parfaire. A ce égard, vos observations, critiques ou 

suggestions pouvant contribuer à l’amélioration des prochaines initiatives de ce genre sont 

les bienvenues. 

Par ailleurs nous tenons sincèrement à remercier l’UNICEF qui a permis la 

réalisation de ce travail grâce à ses appuis multiformes et à encourager  toute l’équipe ayant 

contribué à la réalisation de l’étude et l’élaboration du présent document. 

 

MAROU AMADOU 

Ministre de la Justice, Garde des Sceaux, Porte parole du Gouvernement 
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Tableau 1.1 : Effectifs des mineurs incarcérés selon les motifs d’incarcération 

Motifs d’incarcération 
Condamnés Prévenus 

Total 

général 
Pourcentage 

Abus de confiance - 2 2 0,84% 

Acte impudique sur même sexe - 1 1 0,42% 

Association des malfaiteurs - 3 3 1,27% 

Attroupement armé et association 

malfaiteur 
- 2 2 0,84% 

Avortement - 1 1 0,42% 

Complicité de vol - 2 2 0,84% 

Coup mortel 2 41 43 18,14% 

Coups et blessures volontaires 1 16 17 7,17% 

Détournement de mineur - 1 1 0,42% 

Enlèvement de mineur de moins 18 ans - 1 1 0,42% 

Escroquerie - 1 1 0,42% 

Homicide involontaire et défaut 

d'assurance 
- 1 1 0,42% 

Incendie volontaire - 1 1 0,42% 

Infanticide 3 11 14 5,91% 

Mariage contracté hors les cas prévus par 

la loi ou les coutumes 
- 1 1 0,42% 

Mauvaise conduite - 13 13 5,49% 

Meurtre 1 3 4 1,69% 

Tentative d'assassinat - 1 1 0,42% 

Tentative de viol  - 3 3 1,27% 

Tentative de vol  1 6 7 2,95% 

Tentative d'infanticide - 1 1 0,42% 

Viol 1 25 26 10,97% 

Violence et voies des faits 1 
 

1 0,42% 

Vol 15 59 74 31,22% 

Vol de bétail - 15 15 6,33% 

Vol et viol - 1 1 0,42% 

Total général 25 212 237 100% 

 

 

 

 

 

 

 
 

10,55% 89,45% 

Condamné Prévenu
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Tableau 1.2 : Répartition des mineurs incarcérés selon la durée de détention 

Durée  Condamnés Prévenus Total général 

Moins de 3 mois 3 93 96 

De 3 à 6 mois 10 37 47 

De 6 mois à un an 1 42 43 

Plus d'un an 11 40 51 

Total général 25 212 237 

 

 

 

Tableau 1.3 : Situation de récidive parmi les mineurs incarcérés 

Situation de récidive Condamné Prévenu Total général 

Non récidivistes 12 162 174 

Récidivistes 13 50 63 

Total général 25 212 237 

 

 

 

40,51% 

19,83% 

18,14% 

21,52% 

Moins de 3 mois De 3 à 6 mois De 6 mois à un an Plus d'un an

 

73.42% 

26.58% 

Non récidivistes Récidivistes
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Tableau 2.1 : Situation des mineurs recevant la visite de leurs parents ou autres 

personnes 

Mineurs Parents 
Autres 

personnes 

Ne recevant pas la visite 57 90 

Recevant la visite 146 110 

Sans réponse - 3 

Total 203  203 

 

Tableau 2.2 : Ressentiment des mineurs sur leurs conditions de détention 

Ressentiment des mineurs Nombre 

Bien 27 

Mal à l’aise 176 

Total 203 

 

 

 

 

 

13.30% 

86.70% 

Bien Mal à l’aise 
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Tableau 2.3 : Appréciation des mineurs sur leur alimentation 

Mineurs Nombre 

Ne mangeant pas à leur faim 45 

Mangeant à leur faim 158 

Total 203 

 

 

 

Tableau 2.4 : Agression des mineurs incarcérés par leurs pairs, les majeurs et les gardes 

Mineurs Pairs 
Détenus 

adultes 

Gardes 

Non victimes d’agression 192 157 192 

Victimes d’agression 11 33 10 

Sans réponse - 13 1 

Total 203 203 203 
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Tableau 2.5 : Répartition des mineurs victimes d’agression par les Gardes selon la 

nature d’agression  

Agressions Pourcentage 

Violences physiques 10% 

Menace verbale 10% 

Insultes 20% 

Travaux 10% 

Gifle 10% 

Frappe suite au refus 10% 

Coups et insulte 10% 

Corvée 10% 

Correction en cas de faute 10% 

Total 100% 

 

Tableau 2.6 : Mineurs présentés devant le juge des mineurs 

Mineurs Nombre 

Non présentés devant le juge 22 

Présentés devant le juge 181 

Total 203 

 

 

 

 

10.84% 

89.16% 

Non présentés devant le juge Présentés devant le juge



---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  8 

Tableau 2.7 : Situation des mineurs incarcérés regrettant leurs actes 

Mineurs Total 

Ne regrettant pas leurs actes 10 

Regrettant leurs actes 192 

Total 202 

 

 

Tableau 2.8 : Situation des mineurs ayant déjà appris un métier  

Mineurs Total 

N’ayant pas appris un métier 125 

Ayant appris un métier  78 

Total 203 

 

 

4.95% 

95.05% 

Ne regrettant pas leurs actes Regrettant leurs actes

N’ayant pas appris un métier Ayant appris un métier

61.58% 

38.42% 
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Tableau 2.9 : Répartition des mineurs n’ayant pas appris un métier selon les métiers 

souhaités  

Métiers souhaités Nombre Pourcentage 

Commerce 1 0,8% 

Couture 35 28,0% 

Couture, broderie 1 0,8% 

Couture, menuiserie 1 0,8% 

Couture, tricotage 1 0,8% 

Cuisinier 1 0,8% 

Electricien 1 0,8% 

Fabrication des chaises 2 1,6% 

Garder la boutique 1 0,8% 

Infirmier 1 0,8% 

Maçonnerie 1 0,8% 

Mécanique 9 7,2% 

Mécanique auto ou soudure 1 0,8% 

Menuiserie 16 12,8% 

Menuiserie, couture, soudure 1 0,8% 

Menuiserie, maintenance télé 1 0,8% 

Menuiserie, mécanique 1 0,8% 

Réparateur radio 1 0,8% 

Réparation des motos 5 4,0% 

Réparation télé 1 0,8% 

Soudure 2 1,6% 

Tricotage 1 0,8% 

N'importe lequel 14 11,2% 

Ne sait pas 8 6,4% 

Ne souhaitant rien apprendre 18 14,4% 

Total 125 100% 

 

Tableau 2.10 : Mineurs souhaitant retourner en famille 

Mineurs Total 

Ne souhaitant pas retourner en famille 3 

Souhaitant retourner en famille 200 

Total 203 
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Tableau 2.11 : Mineurs souhaitant abandonner les mauvaises pratiques 

Mineurs Nombre 

Souhaitant abandonner les mauvaises pratiques 200 

Ne souhaitant pas abandonner les mauvaises pratiques 2 

Ne sais pas 1 

Total 203 

 

 

1.48% 

98.52% 

Ne souhaitant pas retourner en famille Souhaitant retourner en famille

Souhaitant abandonner les 

mauvaises pratiques 

Ne souhaitant pas abandonner 

les mauvaises pratiques 

Ne sais pas 

98.52% 

0.99% 0.49% 



 

III - PERCEPTION DES JUGES DES MINEURS 
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Tableau 3.1 : Situation des juges des mineurs ayant bénéficié de formation sur la justice 

pour mineurs 

Juges des mineurs Nombre 

N’ayant pas bénéficié 12 

Ayant bénéficié 23 

Total 35 

 

 

 

Tableau 3.2 : Situation des juges des mineurs qui sont à leurs premiers postes 

Juges des mineurs Nombre 

N’étant pas à leurs premiers postes 8 

Etant à leurs premiers postes 27 

Total 35 

 

 

34.29% 

65.71% 

N’ayant pas bénéficié Ayant bénéficié

N’étant pas à leurs 

premiers postes 

Etant à leurs premiers

postes

22.86% 

77.14% 
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Tableau 3.3 : Propositions des juges des mineurs en matière de réinsertion des mineurs 

en conflit avec la loi 

Propositions  Pourcentage 

Action de sensibilisation 2,86% 

Appui aux mineurs scolarisés 2,86% 

Création des centres d'apprentissage 42,86% 

Création des centres de placements 8,57% 

Création d'un centre de rééducation 2,86% 

Création d'un quartier pour mineur 8,57% 

Présence d'un comité local 2,86% 

Reforme du centre réinsertion 8,57% 

Structures de réinsertion 8,57% 

Suivi éducatif 2,86% 

Remise à parents 2,86% 

Sans propositions 5,71% 

Total 100% 

 

Tableau 3.4 : Propositions des juges des mineurs pour la réduction des mineurs en 

conflit avec la loi 

Propositions  Pourcentage 

Actions Sensibilisation 57,14% 

Scolarisation des enfants 5,71% 

Assistance éducative 2,86% 

Création d'école de seconde chance 2,86% 

Création des structures d'accueils 2,86% 

Faire et intensifier des séances de formation 2,86% 

Lutte contre la pauvreté 2,86% 

Placement des mineurs dans centre d'apprentissage 2,86% 

Politique de prévention 2,86% 

Prendre des mesures de protection 2,86% 

Programme de réinsertion 2,86% 

Renforcement de la capacité comite local 2,86% 

Responsabilisation des parents 2,86% 

Sans propositions 5,71% 

Total 100% 
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Tableau 3.5 : Proposition d’amélioration de la prise en charge des mineurs incarcérés 

Propositions  Pourcentage 

Appui technique et financier 20,00% 

Création des centres d'accueil 14,29% 

Implication des organes en charge de la justice pour mineurs 11,43% 

Création des SEJUP 8,57% 

Création des centres de réinsertion 5,71% 

Construction des quartiers des mineurs 2,86% 

Implication des acteurs 2,86% 

Création des centres de formation 2,86% 

Effectivité des mesures d'accompagnement 2,86% 

Action de sensibilisation 2,86% 

Création des centres de placement 2,86% 

Motivation des commis d'office 2,86% 

Renforcement des capacités des juges des mineurs 2,86% 

Sans propositions 17,14% 

Total 100,00% 

 

Tableau 3.6 : Mode de suivi des dossiers de protection 

 
Nombre 

Parquet et travailleurs sociaux 3 

Placement 3 

Protection et suivi 3 

Implication de l’orphelinat 1 

Implication de l’ANDDH 1 

Implication du Directeur du service social 1 

Suivi éducatif 1 

Total 13 

 

 

Parquet et

travailleurs
sociaux

Placement Protection

et suivi
Implication 

de 

l’orphelinat 

Implication 

de 

l’ANDDH 

Implication

du
Directeur

du service

social

Suivi

éducatif

23.08% 23.08% 23.08% 

7.69% 7.69% 7.69% 7.69% 
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Tableau 3.7 : Recommandation des juges des mineurs 

 
Nombre 

Création d'un quartier des mineurs 15 

Amélioration des conditions de détention 8 

Création d'un centre d'apprentissage 4 

Application effective du TIG 2 

Réaménager le CRJ 1 

Total 30 

 

 

Création d'un

quartier des
mineurs

Amélioration

des conditions
de détention

Création d'un

centre
d'apprentissage

Application

effective du
TIG

Réaménager le

CRJ

50.00% 

26.67% 

13.33% 

6.67% 
3.33% 



 

IV - PERCEPTION DES REGISSEURS 
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Tableau 4.1 : Appréciation de la conduite des mineurs incarcérés par les régisseurs 

Conduite des mineurs incarcérés Nombre 

Bonne 23 

Passable 12 

Indifférent 1 

Total 36 

 

 

Tableau 4.2 : Nature des obstacles liés à la prise en charge des mineurs 

Nature des obstacles Total 

Espace aménagé pour leur accueil 15 

Insuffisance du personnel d’encadrement 19 

Total 34 

 

 

63.89% 

33.33% 

2.78% 

Bonne Passable Indifférent

44.12% 

55.88% 

Espace aménagé pour leur accueil Insuffisance du personnel d’encadrement 
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Tableau 4.3 : Appréciation des condition de détention des mineurs 

Conditions de détention Nombre 

Bonnes 9 

Acceptables 21 

Difficiles 5 

Total 35 

 

 

 

Tableau 4.4 : Appréciation des conditions d’hygiène des mineurs 

Conditions d’hygiène Nombre 

Excellentes 5 

Moyennes 29 

Médiocres 2 

Total 36 

 

 

 

Bonnes Acceptables Difficiles

25.71% 

60.00% 

14.29% 

13.89% 

80.56% 

5.56% 

Excellentes Moyennes difficiles
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Tableau 4.5 : Encadrement des mineurs 

Encadrement Nombre 

Non assuré 21 

Assuré 14 

Total 35 

 

Tableau 4.6 : Types d’encadrement pour les mineurs bénéficiaires 

Types d’encadrement Nombre 

Enseignement coranique 4 

Alphabétisation 2 

Jardinage 2 

Artisanat, maraichage 1 

Assainissement 1 

Formation professionnelle 1 

Mécanique, menuiserie 1 

Université islamique 1 

Total 13 

 

 

 

60.00% 

40.00% 

Encadrement des mineurs non assuré Encadrement des mineurs assuré

30.77% 

15.38% 15.38% 

7.69% 7.69% 7.69% 7.69% 7.69% 
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Tableau 4.7 : Propositions des régisseurs en matière de réinsertion des mineurs 

Propositions Nombre 

Création des centres d'apprentissage 21 

Création d'un quartier des mineurs 3 

Programme de réinsertion 2 

Artisanat, alphabétisation 1 

TIG 1 

Sensibilisation 1 

Accompagnement post détention 1 

Total 30 

 

 

Tableau 4.8 : Recommandation des régisseurs 

Recommandations Nombre 

Construction des quartiers des mineurs 11 

Création des quartiers des mineurs 6 

Création des centres de formation 5 

Amélioration des conditions de détention 5 

Accompagnement post détention 5 

Travaux d’Intérêt Général (TIG) 1 

Total 33 

 

70.00% 

10.00% 6.67% 3.33% 3.33% 3.33% 3.33% 

33.33% 

18.18% 15.15% 15.15% 15.15% 

3.03% 


